

悦读

应提倡研究型学习工作模式

——读《之江新语》有感

□徐宏伟

习近平总书记的《之江新语》一书，是其于浙江工作期间，在《浙江日报》“之江新语”专栏发表的232篇短评的一个集子，文风朴实，观点鲜明，篇幅不长却意味深长。习近平同志在繁忙的工作中，坚持为报纸专栏撰写稿件，与群众现实中关注的问题及时呼应，成为指导工作开展的重要手段。通读《之江新语》，笔者收获很大。

《之江新语》一书中，直接谈到调查研究工作要求和方法的共3篇。开章第一篇就是《调研工作务求“深、实、细、准、效”》，要求各级领导干部在调查研究工作中，一定要保持求真务实的作风，努力在求深、求实、求细、求准、求效上下功夫。“深”就是要深入群众、深入基层，善于与工人、农民、知识分子和社会各界人士交朋友，到田间、厂矿和社会各层面去解决问题；“实”就是作风要实，做到轻车简从，简化公务接待，真正做到听实话、摸实情、办实事；

“细”就是要认真听取各方面的意见，深入分析问题，掌握全面情况；“准”就是不仅要全面深入细致地了解实际情况，更要善于分析矛盾、发现问题，透过现象看本质，把握规律性的东西；“效”就是提出解决问题的办法要切实可行，出台的政策措施要有较强的操作性，做到出实招、见实效。

第二篇是《调查研究就像“十月怀胎”》。文章开篇引用陈云同志的话，“领导机关制定政策，要用百分之九十以上的时间作调查研究工作，最后讨论作决定用不到百分之十的时间就够了”“片面性总是来自忙于决定政策而不研究实际情况”，并指出为什么我们现在有些决策的针对性和可操作性不强，说到底，重点在于调查研究少了一点儿。最后强调，调查研究的过程就是科学决策的过程，千万省略不得、马虎不得。

第三篇是《调查研究要点面结合》。作者开篇指出，调查研究是一门致力于求真的学问，一种见诸实践的科学，也是一项讲求方法的艺术。对领导干部调查研究工作提出两条措施：一是要遵循调查研究的特点和规律，掌握科学的调研方法，提高调查研究的效率和效益，以尽可能少的时间获得尽可能多的有效信息；二是要充分发挥各地各部门特别是综合调研部门的作用，充分调动社会各界研究力量，充分运用现代化的信息手段，多层次、多方位、多渠道地了解情况，做到点面结合、上下结合、内外结合，使决策建立在充足的事实依据之上。

以上关于调查研究工作的3篇文章，既有明确要求，也有说理分析，更重要的是指明了切实可行的工作方法，不愧是拿来就可以直接运用的真东西。在《书呆子现象要不得》中，作者告诫大家要理论联系实际，不要当书呆子，做到在工作中研究新情况、分析新问题、寻求新对策，知行合一，实实在在做事、尽心尽力干工作。在《努力具备符合时

代要求的知识结构》中，作者指出，“面对我们的知识、能力、素质与时代要求还不相符合的严峻现实，我们一定要强化活到老、学到老的思想，主动来一场‘学习的革命’，切实把外在的要求转化为内在的自觉，成为自己的一种兴趣、一种习惯、一种精神需要、一种生活方式”。在《多读书，修政德》一文中，作者提出“要真正把读书当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求、一种境界要求，使一切有益的知识、一切廉洁的文化入脑入心，沉淀在我们的血液里，融会到我们的从政行为中，做到修身慎行，怀德自重，敦方正直，清廉自守”。在《掌握正确的工作方法》一文中，作者提出正确的工作方法，既在大处着眼，又要小处着手。学习庖丁解牛，善于从具体的现实中把握客观规律，以有效抓手之“无厚”，入关键环节之“有间”，拿出具体的工作措施，抓紧落实，取得实效。这样我们就能较好地防

止方法上的不当，游刃有余、有条不紊地推进工作。此外，在工作方法上，作者十分重视群众工作，《之江新语》一书中，有相当多的文章强调群众及基层工作的重要性及具体方法，如《办法就在群众中》，作者认为工作中好的措施、好的办法是从群众中来的。“群众的实践是最丰富最生动的实践，群众中蕴藏着巨大的智慧和力量……要解决矛盾和问题，就要深入基层，深入群众，拜群众为师，深入调查研究……调查研究多了，情况了然于胸，才能够找出解决问题、克服困难的办法，作出正确决策，推进工作落实，才能够不断增进与群众的感情，多干群众急需的事，多干群众受益的事，多干打基础的事，多干长远起作用的事，扎实把改革开放和现代化建设推向前进。”

纵观《之江新语》全书，作者无不提倡在调查研究中学习、提高，在学习、提高中做好本职工作。

人生感悟

父亲挂号排队半小时，只为一句话：
儿子，我只想让你喝口水！

“儿子，我只是想让你停一会儿，喝口水！”父亲自远方来看望儿子，儿子却忙得连和父亲说一句话的时间都没有。为了能让儿子休息一分钟、喝上一口水，无奈的父亲只得去挂了个号，和患者一起排队。是的，这个儿子是一名医生——北京大学人民医院急诊科迟聘。

迟聘(北京大学人民医院急诊科医生)感悟：

我是一名普通的急诊科医生，学医8年，工作3年。有一天晚上值夜班，父亲来医院看我。那晚诊室如往日一样忙碌，患者走马灯似的一个接一个，我都沒有时间抬头看一眼站在诊室门口的父亲，他就站在那里一直等着我。不知过了多久，当我习惯性地接过挂号条问“您怎么不舒服”的时候，突然听到父亲熟悉的声音。他就跟我说了一句话：“儿子，我没有不舒服，就是想让你停一会儿，喝口水！”我瞬间满眼泪水。年过半百的父亲没有办法跟我说更多的话，甚至为了跟我说这么一句简单的话，不得不像患者一样排队。作为医生，我对患者问心无愧；可是作为儿子，我却觉得亏欠父母太多。不要责怪父亲耽误了其他患者看病，父亲只是用这种方式为他的儿子赢得不到一分钟的喝水时间。

网友评论：

阿司匹林冯：辛苦了！但愿这份辛苦能换来别人的尊重！

编辑点评：

这一信息由北京大学人民医院急诊科医生迟聘最早发出，发出后就在网上被大量转载，很多网友都被迟聘父亲的爱心感动。但同时，这也显示出当前医务人员上班时间工作紧张、任务重，与家人团聚的时间较少等问题。在此，我们呼吁，医务人员的工作是救死扶伤，广大患者在就医的过程中，应该对医务人员给予一定的理解，用心体会医务人员的大爱！

援非体验

我在赞比亚首都卢萨卡中国援建医院工作的第二个周一，正在透视室为患者做检查时，CT室主任尤金急急忙忙地跑过来找我，告诉我有一位患者病情复杂，急需会诊。我见尤金这么着急，就赶紧跟他跑进了CT室。

我见到这位患者时，患者已经腹部疼痛4天了，最近几小时腹部疼痛突然加重，但是因病情复杂，临床一直找不到病因，无法采取有效的处理措施。由于长时间的疼痛，患者很可能休克，病情非常危急。

我了解到，这位患者是当地的部落首领，有着极高的声望，因此医院各个科室都非常重视，召集相关科室的国内外专家进行会诊（医院有很多的外国援助专家），并对患者进行了腹部B超、X光、化验等相关检查，却没有发现异常。患者在床上疼得直打滚，大家也急得一身汗，却无从下手。有个主任建议做进一步的CT检查，于是患者被推进了CT室进行了急诊CT扫描。尤金和埃及、俄罗斯等国的专家会诊了CT扫描图像，依然没有发现异常。一筹莫展之际，他们想到了刚刚到达医院的中国医疗队，于是请我帮忙会诊一下这位患者的CT扫描图像。

我知道，既然这么多人都确诊不了，这肯定不是典型病例。但他们把这一任务交给了中国医疗队，我就一定要想办法找到病因，兑现“救死扶伤、大爱无疆”的承诺。

我根据患者的病史，先推断出几种可能性诊断，然后仔细观察患者的每一张CT扫描图像，肝脏正常、脾脏正常、胰腺正常、阑尾正常……似乎一切都是正常的，但我坚信，患者疼痛如此剧烈，一定有问题。我想，既然所有脏器没有异常，那么患者的疼痛会不会是腹膜的炎性反应呢？想到这里，我首先想到的是消化道穿孔，因为患者有腹部疼痛病史，可能是消化道溃疡引起穿孔。于是，我将CT扫描图像进行薄层重建，又仔细观察了一遍，寻找穿孔的证据。突然，患者CT扫描图像中上腹部的两个小黑点出现在我眼前，我豁然开朗，CT扫描图像上出现的小黑点就是游离气体，肠道外出现气体就是胃肠道穿孔的有力证据，所有问题迎刃而解。我急忙将我的诊断结果告诉会诊主任，而这一诊断得到了大家的一致认可，患者被紧急推进了手术室。两小时后手术室传来喜讯，患者十二指肠球部穿孔得到了修补，患者转危为安。

事情已经结束，但小黑点的事情引起了我的思考，一个小黑点的发现救活了一个鲜活的生命，这说明工作中的细致对医务工作者来说是多么重要。毫无疑问，中国医疗队在这次诊治中表现出色。

幽默乐园

我还没熟啊

有两个精神病患者从医院里逃出来。很远，然后抬起头对树上的人说：“喂，你怎么还不下来啊？”树上的那个人回答他：“不行啊，我还没熟啊！”（竹笋田圆）

2014中国(郑州)医院装备暨健康产业博览会

一、组织结构

主办单位：河南日报报业集团
中国医学装备协会
医药卫生报社
河南省医疗器械商会
协办单位：河南省各省辖市卫生局、人口计生委、食药监局
承办单位：郑州志平会展服务有限公司

二、时间地点

举办时间：2014年5月22~24日
举办地点：郑州中原国际博览中心(郑州市郑汴路96号)

三、主要内容

(一)博览会

本届博览会将设河南医疗卫生机构发展成果展（包括民营医院展、专科医院展、体检机构展）、医疗器械（设备、耗材）展、药品展、生殖健康产业展、健康老年养老展、美容整形展、口腔医学展等相关医疗卫生行业展。

(二)系列高峰论坛

本届博览会将召开2014中国(郑州)健康服务业发展高峰论坛、医院院长高峰论坛、第三届医院药事管理论坛、生殖健康高峰论坛暨第六届中原性文化节、健康老年颐养高峰论坛、美容整形产业高峰论坛、口腔医学高峰论坛。

请各单位于2014年4月30日前将“参展回执表”报送至组委会办公室（详见医药卫生网：www.yywsb.com首页置顶公告栏）。

组委会办公地址：郑州市纬五路47号
联系电话：(0371)86052339 86131835 86130137
传 真：(0371)86052339 86131835
邮 箱:cylt2014@126.com
联 系 人：吴志学 沈琪

散步

□田 喜

资料图片

好长时间不曾有过真正意义上的散步了。

散步不同于行走。行走是人类的基本行为，是有目的的，而散步则不然，散步能放松身心。悠然自得地散步，不受时间的束缚，不受地点的限制，不受环境的干扰。当然可以思考、放飞思想的翅膀，也可以消除杂念、什么事情都不去想，还可以大饱眼福、欣赏周边怡人的景色，于散步中尽情地享受生活的馈赠。散步也是一种最大众化的锻炼方式之一。

我不是知名人士，自然也就不必刻意地去追求功名了。“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马。谁怕？一蓑烟雨任平生。”这是苏东坡的雨中散步，失意却不失潇洒。即

便是散步。他也能如此豁然、放达。还有《一个孤独的散步者的遐想》，那是另一块大陆上卢梭的杰作，卢梭是一个拷问灵魂的孤独的散步者……

好在散步不是个人的专利。作为凡夫俗子，我同样喜欢在夕阳中散步，也同样需要从紧张忙碌的现实生活中，抽出哪怕仅仅属于休息的时间，偶尔短暂地、彻底地放下一切去散步。总结一番个人的成与败，盘点一下自己的得与失；或者就是当成一种纯粹的消遣，做一次对现代生活高压下的自身调节与释放；亦可如俗语所云，“竹杖芒鞋轻胜马，人从脚上老，天天干步走，药铺不用找”。

散步虽然因人而异，但是是人生必不可少的程序！